

中国经济新时代的“五双”特征

■ 梁启东 辽宁省社科院副院长、研究员

从当今中国经济发展时代特征看经济结构战略性调整,以2008年金融危机做一个拐点,一个转折点,世界经济和中国经济是新的发展阶段。新阶段总体上看,经济全球化、信息化、生态化等等,这几个大趋势没有变,但是在总的趋势之下,中国经济进入了新阶段,这个时代特征我体会有五个“双”。

第一,在经济全球化大背景不变的情况下,我们在对外经济交往过程中遇到了“双”保护。经济发展全球化,中国很受益。改革开放30年增长最快的后10年是靠开放,2001年加入世贸组织。2001年我国是第五大工业制造国,现在实际上是第一大。2001年的时候经济贸易排第五位,现在是第二位了。2001年是全世界最大投资人了。特别是工业产品我们现在进步很大,几乎快达到工业品产量第一位。总体上来讲,我们得益于经济发展全球化,但在经济发展全球化大背景下,我们面临国际发展背景很大,一是贸易保护,二是投资保护。贸易保护,经常看到管道出问题了,不锈钢出问题了。我们辽宁的草莓把欧洲市场占领了,现在全被撵回来了。还频频发生反倾销反补贴的问题。现在贸易争端和保护的趋势愈演愈烈了,已形成了狂潮,主观原因是我们的腰杆子越来越粗了,气场大了。另外,国际上需求萎缩,出现

问题了。贸易保护也有投资保护,尤其是奥巴马后期,日本从2006年从大陆撤资,现在美国也在撤资,尤其对北方地区。大年初一市长就招商引资,压力是相当大的。对于我们典型的北方的投资地区来看,影响是相当大的。

第二个特征,我们的可持续发展面临双约束,即资源约束和环境约束。我们国家的资源比较贫瘠,资源已经越来越少。举一个例子,我们为了维持70%到80%全球产能,现在每年进口70%到80%的铁矿石,结果连续五年涨了5点多。我们钢铁企业三年基本上没有利润。钢铁行业占辽宁25%,现在是20%,几大钢铁连续亏损,一年一亏损好几十亿。这个非常可怕。本来是传统的大支柱产业,现在都亏损。现在钢铁行业挣钱基本没有,不能说绝对没有,但很难很难。辽宁是产能大省,现在严重缺能源。原材料的约束,我们能耗是现在世界平均水平的3.3倍。这是资源约束。环境约束就不用说了,环境污染很严重,环境承载力压力相当大。

第三个重要特征就是市场需求双过剩,一个是产品产能过剩,90年代后期就开始了。目前低端产品过剩很多。现在难在哪儿呢?所谓高新技术产业,现在有些政府主导的项目,引进大项目,包括光伏项目,基本上是垮得稀里哗啦。这种产品过剩不要紧,关键地方政府投资过剩。与产能相比

较,以房地产为代表的资本市场过剩更可怕,引发了我们一系列的泡沫经济。2007年的时候,我们住房改革像医疗改革和教育改革一样改错了。

第四个特征就是高成本时代,我们制造业面临国内竞争和国际竞争的双压力。中国经济30多年的快速增长,我们是低成本,进入今天我们已经进入高成本时代。一是劳动力成本提高了,至少是10%以上。现在建筑行业,要工资是极个别的现象了,现在工人的时代倒过来,而且每天按天算工资,按小时算工资。一个好的建筑工种一天工资是600到700元,稍微差一点的也有300元钱。二是原材料成本提高了。三是环境成本提高了,原来PS项目现在不能搞了。四是企业社会成本在提高,富士康从反面证明了,企业使劲剥削不好使了。第五是土地成本提高了。第六是国际成本提高了。最后一个人民币升值了,利息成本也在提高。上述这七个方面,证明我们逐渐进入高成本时代。我们中国制造逐渐被越南制造、印尼制造代替了。中国作为制造业大国、世界工厂,引领世界的居民能不能维持下去?

最后一个是经济发展动力上的双驱动。一个是工业化驱动,一个是城镇化驱动,这两个驱动是中国未来增长的主要动力源,尤其是城镇化。城镇化是中国经济增长的最根本的动员,也是中国当今一切社会矛盾的根源。伴随着中国快速增长,我们还有四五

亿人口要进城。

根据上述五个判断,我觉得在战略调整的时候要把握这么几个关系。一要处理好投资消费的关系,既要注重消费,也不能忘了投资,也不能以偏概全。在一定时期内,在一定地区内,尤其是总量扩张型的阶段,像广东是结构调整型的阶段,总量扩张型的投资是有必要的,尤其是利用外资投资可能更有必要;二是既要重视内需也要重视外需。辽宁沈阳内需比较热的时候,出口一直是负数;三是既要重视新兴产业,也要重视传统产业。这个传统产业,在辽宁这个地区,现在钢铁占了二十几个百分点,这个现实改不了;四是既要重视服务业,也要重视旅游业的发展;五是既要重视重工业也要重视轻工业。东北轻工业比较差,基本上没有轻工业;六是既然要重视二三产业,也要重视1.5产业为代表的农产品加工业,即农业工业化;七是既要重视资本技术密集型,在一定地区,尤其是投资大省地区,也要重视劳动密集型;八是重视大企业,也重视小微企业。十八大讲三个平等,尤其把平等使用生产要素概念解决了,以后对地方发展民营经济,落实两个36条效果非常明显;九是既要重视产业结构调整,又要结合城镇化和区域布局,把生产力结构布局要做好。最后,既要重视实体经济也不能忘了虚拟经济。十八大突出讲实体经济,把它作为坚实基础提出来了。美国是虚拟经济过度,玩过火了。

经济结构调整中的产业层次提升与升级

■ 夏杰长 中国社会科学院财经战略研究院研究员

国民经济结构的调整,不光是内部比例的变化,更重要的是数字的提高和产业本身的层次提升和升级的问题。所以,产业升级和国民经济的结构性调整,本质上是同一个问题的两个方面。产业升级包括三个层面的内容,第一个层面是价值链的攀升,第二个层面是技术的换代升级,第三个是创建新产业或者是战略新兴产业。对中国来讲,产业转型和升级从来没有这么紧迫过。在迈克·波特《竞争战略》这部著作中,他把后发国家分为四个发展阶段,都离不开这四个阶段,就是生产要素驱动阶段、投资驱动以及创新驱动和财富驱动的阶段。第一阶段我们已经走到了尽头,要素驱动廉价资源、廉价土地、廉价劳动力,靠这一途径,完成了最初财富积累的阶段,在90年代中后期走到尽头。现在正在进行的投资驱动阶段,大规模投资驱动中国经济增长。这种投资驱动带来两个后果,一是产能过剩,二是通货膨胀。第三个驱动就是创新驱动。中国正处在由投资驱动向创新驱动的转型,这个转型是艰难的,是惊险的一跳。创新有两种模式,一是自主创新,二是模仿创新。美国是自主创新,日本和韩国,包括我国台湾地区的成功经验是模仿创新。中国要是走创新驱动,也许模仿创新更现实一点,自主创新是理想,在中国很难实现。很难实现原因有三个方面,第一个方面是这种相对不够科学的教育制度,第二个是高仿造的危害,第三个是知识产权不能够得力,这三个方面决定中国走自主创新很艰难。如果一个国家一个地区,通过财富驱动来谋取国家或者地区的竞争力,我觉得这个国家和地区的竞争力注定是要下降的。

在中国通过现代服务业推动产业升级不光是发展服务业的问题,还有空间布局的问题,这个空间就是要走服务业集聚化的道路来推动产业升级。现代服务业的集聚空间分布是有规律的,这个规律原则上讲可以分为四个阶段来走产业集聚发展的道路。第一个阶段是生产性服务业在中心城区的高度集聚,第二个阶段是生产性服务业在郊区试探性的随意分布,第三个阶段,生产型服务业的郊区分布开始在空间上较为明确,在郊区的交通结点上开始集聚。第四个阶段,伴随着郊区化的推进,生产性服务业在郊区形成集聚进一步巩固。

以江苏常熟的案例做一个简单的剖析。常熟经济是80年代就开始发展,产业相似度高,规模优势和集聚效应不够明显。在要素驱动和投资驱动的推动下它迅速崛起,财政收入130多亿,人口只有120万左右。要素驱动和投资驱动推动必须有新的载体和支撑,无非两个选择,第一个走高端的制造业,第二个是走现代服务业。我这次去看了它两个园区,其中有一个东南园区,现在把它做成高技术服务业园区,引进了一些科研院所和跨国公司总部的研发中心,比如说丰田汽车研发中心,网络信息科技服务业,也有夏普、住友等跨国公司总部。经济开发区全力打造科技引领的现代高端服务业。沙家浜的旅游景区很单调,就是做革命区域,现在把影视城引进来了,向立体化的、多业态的多方面拓展,把旅游产业提升了。常熟发展现代服务业、推动产业升级有几个经验,概括起来:第一点提出基本实现现代化,主要通过现代服务业来代表基本现代化的实现,包括发达经济、高品质生活、优美的环境、至美的城市,发展基本的中东服务体系,这几个方面与现代服务业息息相关的;第二要迈上一个新台阶,突破原来瓶颈,需要现代服务业来支撑;第三政府和社会共同努力来打造良好环境。我们知道服务业发展有两个要素,第一个是良好制度环境,第二个是人力资本。这两个方面正在努力做。据我所知,利用这个城市化的背景也吸纳了大中城市的部分研发中心和人才。第三做县域经济,当然要跳出县域经济来发展自己的服务业,走双向发展的道路,日后走产业和空间的集聚,这是他们发展现代服务业的经验。

如何加速工业经济结构调整

■ 余涛 工业和信息化部运行监测协调局
副局长

加快公益机构战略性调整,是顺应当前加快发展的大背景下必然的选择。国际金融危机以来,从整个全球来看,深层次影响不断显现,一些不确定因素也还存在。而且从各国发展情况来看,经济的下行压力风险仍然在加大,特别是全球化的发展以及全球产业结构的调整,以及生产要素流动的存储对中国制造的发展,尤其是对中国工业的结构性战略调整提出了更多的要求,也带来了挑战和机遇。在工作过程中我们有几个比较深刻的认识。

第一个体会,全球整个生产要素开始向亚太地区重新加速转移的趋势。主要表现在以下几个方面。我们在国务院统一领导下,参与10加3,就是东盟加中日韩;还有10加6,东盟加中日韩加新澳。此外,美国提出亚太地区PPT,就是亚太经济合作伙伴协议。现在东盟地区,东盟国家,为了主导亚太的发展,也提出了RCEP这个协议。在整个过程中,大家一是看中了亚太地区的发展,同时,在亚太地区发展过程中也在争取规则制定的主导权。比如,我们在前一段时间TCTC-TCT的时候,也参加中美投资保护性谈判,在整个过程中,有一个跟踪美国2012年投资保护谈判的文本,有几项东西对我们产业化和工业化发展,以及工业安全问题带来很大的挑战。这里有几个新的概念。首先,WTO里面有一个待遇,所有跟美国谈成投资保护协定,谁先谈成,将来再跟美国谈判,先谈成的可以享受后面的规则。我们认为,条款设计是比较科学的,这样能鼓励跟美国最先谈成VIP,可以适用于后面的规则。即便后面的不能适用于前面的,如此也可鼓励各国跟美国加快谈成投资保护协定,这对我们也是很大的挑战。其次,准入前的待遇问题。我们原来在跟各个国家谈投资保护协定的谈判过程中,只是谈准入后,这样我们通过外商企业投资指导目录对外资进入中国投资有了限制。如果按照这个许可,准入前就实行国资待遇,各国不能对准入前加任何许可,这对我们也是一个很强烈的制约。再次,负面清单要求所有国家对于自己认为这个领域或者服务部门不能开放,就在附件中列入负面清单,一旦列入负面清单,就意味着未列入负面清单的东西一律对外进行开放,这

对我们提出了挑战。战略新兴产业的发展我国的历史跟美国等发达国家不一样,我们对这些东西的认识不像它们那么到位,我们列入负面清单的局限于我们的认识,将来我们会回过头找这些东西,对我们有约束。所有这些东西对我们整个工业发展来说也是很大的挑战。

第二个体会,金融危机以来,尤其是全球化,加速发展的背景下,跨国企业对全球资源背景进一步加强了。这里面有几个挑战,第一个对传统的关税,体现主权特征的关税的问题带来了挑战。因为我觉得,过去在很多谈的时候以关税作为我们主权的体现,而跨国企业在配置加强以后,把这种传统给你削弱了。具体表现在什么地方呢?大量贸易区的发展和保税区的设置,其实都在服务于跨国公司全球产业链配置问题。第二个对全球供应链和价值链产生问题,为什么很多工业发展方面,总不能升到价值链的上头,在全球潜规则底下,无形的手已经把你定义在底下,这个东西对我们产业结构带来了挑战。这里有几个新的概念。首先,WTO里面有一个待遇,所有跟美国谈成投资保护协定,谁先谈成,将来再跟美国谈判,先谈成的可以享受后面的规则。我们认为,条款设计是比较科学的,这样能鼓励跟美国最先谈成VIP,可以适用于后面的规则。即便后面的不能适用于前面的,如此也可鼓励各国跟美国加快谈成投资保护协定,这对我们也是很大的挑战。其次,准入前的待遇问题。我们原来在跟各个国家谈投资保护协定的谈判过程中,只是谈准入后,这样我们通过外商企业投资指导目录对外资进入中国投资有了限制。如果按照这个许可,准入前就实行国资待遇,各国不能对准入前加任何许可,这对我们也是一个很强烈的制约。再次,负面清单要求所有国家对于自己认为这个领域或者服务部门不能开放,就在附件中列入负面清单,一旦列入负面清单,就意味着未列入负面清单的东西一律对外进行开放,这

如何适应当前的形势,加速工业经济结构调整问题。前不久召开了全国工业和信息化会议,会议上定出来一些东西,我认为也是挺符合当前情况的。这里主要有几



点。一是要优化现代产业,我们整个产业是对应全球经济上行的产业,现在适应新的发展时期,如何处理好工业较快发展问题?首先要优化存量,包括十八大提出的提升制造业,淘汰过剩产能,节能减排等等,都是优化的一个具体举措。我非常赞同强化需求激励机制的观点,尤其是这里有深层引导需求的作用。但是生产和需求到底是什么关系?政府在这方面有积极因素,应该还是需求为主导,来引导生产需求,这样才能实现有效的供给。其次,要处理好增量问题,包括发展新兴产业、先进制造业和服务业的融合等等。再次,适应新形势,与工业发展相适应的市场环境是非常必要的。这

里首先是应该有好的创新体系。我们原来到我国台湾新竹等地,到瑞士、美国,我觉得它们创新体系非常健全,虽然投入不到位,起码对创新体系的效率是很高的,而且创新企业结合度,产学研结合方面做得非常好。我们应该学习和借鉴海外好的经验。第二,实体经济是基础,其中,中小企业又是基础,国家应该下大力气创造良好的环境,来激发中小企业的创新力和创业。第三,在当前形势下应该进一步加大劳动力数量培养。现在入市10年以来,中国走了一段工业发展的路,到了新时期,在新的环境下,尤其在这种技术变革的条件下,应该进一步催生中国劳动力的数字。

著名经济学家成思危复旦开讲“中国经济发展导向”



“没有公平的效率是不稳定的效率,而没有效率的公平是低水平的公平”,“补贴和限价只能是权宜之计”,“精兵简政,不简政,是精不了兵的”……他用形象的言辞把市场与政府的关系作了生动诠释。

成思危指出,政府宏观调控是必要的,但不能违反市场经济三个基本规律:一是价值规律,二是供求规律,三是竞争规律。说竞争吧,像那些先占有市场的企业,肯定不希望有新竞争者加入,“就像挤公共汽车,那块上车的踏板成了‘变心板’”。他指出,有新的市场参与者想

“企业进入市场就像挤公交车,那块上车的踏板就是‘变心板’,一踏上车就希望别的人不要上来了;精简机构之后往往反而出现机构膨胀,这头减少了人员,那里又借调……”日前,著名经济学家成思危在复旦大学进行题为“中国经济发展导向”的讲座。

进入为什么不可以?只有高水平的进来,才能淘汰低水平的,所以防止重复建设的说法不对,应该是防止低水平的重复建设。我们不能用宏观调控来保护垄断,而应该鼓励竞争。

他说,市场的问题非常复杂,出一个政策不见得能够考虑完全周到,“任何政策都会有漏洞,最近离婚现象增加,就是说明政策有漏洞”。

成思危说,经济体制改革的核心是处理好政府和市场的关系,更尊重市场规律,更好发挥政府作用。任何社会都是指令性经济和市场

经济的结合,都是看得见的手和看不见的手两方面起作用,关键在于“度”。我们从指令经济到市场经济很长一个过程中,一直是“强政府、弱市场”局面。要更好地发挥政府的作用,就要把以前那些不该管、管不了、管不好的手撤走。他提到一个耐人寻味的现象,精简机构后却反而会出现机构膨胀。他指出,精兵简政,不简政是精不了兵的。职能部门管的事太多,哪怕减少人员,之后还要借调来。应该要分析,有的事到底该不该管,做对的事比事做对更重要。

(解放日报)